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Actividades previas
(ACTIVIDAD PROPUESTA POR CADA AREA QUE PERMITA INICIAR EL TRABAJO DE LA GUIA DE ACUERDO CON LOS AMBITOS CONCEPTUALES A EVALUAR)

https://www.eltiempo.com/politica/gobierno/gripa-espanola-y-covid-19-carta-de-laureano-gomez-parece-escrita-hoy%20-483414

En estalecturase menciona que el sefiorIsaac Newton en una epidemia construyé unode los conocimientos mas importantes de
la humanidad que tiene que verconlaley gravitacional, otros aportes importantes fueronlas tres leyes de fuerza que también las
mencionamos: ¢ Puede en maximo 3 renglones exponer la primera ley de inercia?

ESTRUCTURACION

Actividades de construccion conceptual
(RECORDAR LOS CONCEPTOS BASICOS DEL 2DO PERIODO QUE SON NECESARIOS PARA EL DESARROLLO DE LA GUIA DE ESTRATEGIAS DE APOYO)

1raleyde Newton
Esta ley nos dice que todo cuerpo en ausencia de fuerzas o si las hay y estan enequilibrio, mantendrd un movimiento con velocidad
constante, viajard en linea recta conlas mismarapidez. A estaley se le conoce comoley deinercia.
Laleydeinerciaoprimeraley de Newtondice quetodo cuerpo tiende a mantenersu estado natural de movimiento, es decir, se
mueve en linearectay con rapidez constante, amenos de que actienfuerzas sobre el cuerpoy no se equilibren.
Esta primeraley también dice “quesitodas las fuerzas que actian sobre un objeto suman cero el cuerpoestad en equilibrio”
Matematicamente es:

YF=0 == F+F+R+=0
.
o im .1,5 m
Donde las Frepresentan todas las fuerzas que actian enun objeto. 1
Nota: Las fuerzas que se suman son las fuerzas que otros objetos ejercen sobre ély no g SSSSEES RS NN se
suman las fuerzas que el objeto hace sobre los demds. §
Esta es una suma vectorial y si descomponemos los vectores, esta ecuacién vectorial . a') se
convierte en dos ecuaciones escalares que relaciona sus componentes, estds quedarian i L™ asi:
$F=0 y F=0 N )
E
Fie+Fog+Foe+o=0 y F +Fy+Fy+=0 7| Comwne deagua

Expliquemos estocon un ejemplo.
En el canal de ensayo, ver figura, queremos comprobar el comportamiento de un
prototipo ante un flujo de agua, tal y como se indica. Sabiendo que T}, = 400N y que
T, = 600N, ¢cuantovale T,.ylafuerza F,?
Procedimientopararesolver el problema
1.Lo primero que debemos haceres el diagrama de cuerpo libre.

;8

l Diagrama de cuerpo libre ‘

/

B Tc

2.Realizamos la descomposicion de cada vector

a. Paralb , cuya magnitud es T}, = 400N
T—b =—Tysenai+Tycose¢j ~  emcececcm-m——- : -

No sabemos cuanto vale a, pero delafigurase puedecalcularel valor. Veamos
7m o

tana = — tana = 1,75 a =tan""1,75
4m

o =60,2°
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Por lo tanto, la el vector quedaria
Fb‘ = —400Nsen60,2° + 400N c0s60,2°)

T, = —347,1Ni + 198,8Nj

b. Paran ,cuya magnitud es T, = desconocida
T. = T.senfi + T.cosf]
No sabemos cuanto vale B, perode lafigura se puede calcularel valor. Veamos

1.5m
4m

tanf = tanfi = 0,375 J = tan™*0,375

B =206
Por lo tanto, la el vector quedaria
7; = T.sen20,6°l + T.c0s20,6°]

T . . o . .
c. Para ‘¢ ,cuyamagnitudes T, = 600N, esun vector vertical y hacia abajo, por lo tanto, no tiene componente horizontal y
se escribe
T, = 0i — 600Nj

E . . . . .
d. Para '@ , cuyamagnitud es F, = desconocida, es un vector horizontal y hacia laderecha, por lo tanto, no tiene componente
vertical y se escribe
F, = F,i+ 0j
Ya tenemos los cuatro vectores escrito en sus componentes rectangulares

3. Aplicamos la ecuacién de 1 ley de Newton porque el objeto estd en reposo (en equilibrio) con respecto a un observador.

Sumemos las componentes horizontales (componentezs: enx)y tambizé:n las verticales (componenteseny)ylasigualamosacero.
FF=0 vy LF =0

Para la componente x (componentes i ) Para la componente y (componentes / )
—347,IN + T_sen20,6°+0+F, =0 198,8N + T.c0s20,6°— 600N +0 =10
Ecuacion 1 Ecuacion 2

4.Resolver el sistema de ecuaciones.
De laecuacién 2 despejamos latension T, y nos queda asi

600N—-198,8N 401,2N
T — T, = T, = 428,6N Valor 1
c0s20,6° 0,936

Este valor 1, lo reemplazamos enlaecuaciénl1y despejamos para hallar F,
—347,IN + T.sen20,6° + 0 + F, = 0 Ecuacion 1 Reemplazamos 7, = 428,6N

—347,IN + 428,6Nsen20,6°+ 0+ F, = 0 hacemos la multiplicacién
—347,IN + 1508N + 0+ F, =0 Nos queda por Despejar /', ,y por lo tanto

F, = 347,1N — 150,8N F, = 196,3N

5.Damos respuestaalapregunta. Los valores pedidos son T, = 428,6N y F, = 196,3Nque correspondena la tensién dellado del
prototipoyalafuerzadelacorriente del agua respectivamente. Estos son los valores que se necesitan para mantener en equilibrio
(enreposo)el prototipo.

2raleyde Newton

Laecuaciénrelacionadaconlasegundaleylaescribiremos después de explicar para que se usa. El enunciado dice que si queremos
sacar a un objeto de su estado natural de movimiento (velocidad constante) debemos aplicar fuerzas cuya suma sea diferente de
cero. Esto implica que la velocidad del objeto cambie, es decir, se acelere. Entonces la segunda ley de Newton establece una relacién
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entre las fuerzas aplicadas y la aceleracion que producen en el objeto. Las fuerzas que se sumanson las fuerzas externas, es decir,

las aplicadas por otros objetos y no se suman las fuerzas que el objeto hace sobrelos demas. La expresiénque representa este la
segundaley de Newtones

Zf=m& |::> F;+F;+E+...=md

Donde las F representan todas las fuerzas que actlian enun objeto.
Nota: Las fuerzas quese sumanson las fuerzas que otros objetosejercen sobre él y no se suman las fuerzas que el objeto hace sobre
los demds.

Esta es unasuma vectorial y sise hace ladescomposicién de los vectores, esta ecuacidonvectorial se convierte en dos ecuaciones
escalares querelaciona sus componentes, estas quedarian asi:

YF.=ma, y LF,=ma,

Fi. + Fy, + F3, + -+ = ma, y Fyy + Fp), + F3y, + - =ma,

Pararesolver los problemas se aplica los pasos del ejemplo anterior. Pararesolver los problemas se necesita de comprender bien
los conceptosy

Resolver los siguientes problemas aplicando la primeraley de Newton.
1.CalculalafuerzaTque actiasobre el hiloOA, conel fin de garantizar el equilibriodel sistema de la figura 1, Sabemos que el peso
delacajaesde 15000 N.

2.Si aplicamos unafuerzaP aunarueditaquegirasobreel cable ACB, latensiénde ambos extremos vale 600N. Calcula el médulo
y la direccidn de P para mantener el equilibrio. Figura 2

Figura 1

Figura 2
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3. Maquina de Atwood (ver figura). Una carga de 15.0 kg de ladrillos pende del extremo de una cuerda que pasa por una polea
pequefiasin friccidony tiene un contrapeso de 28.0kg en el otro extremo (figura 5.51). El sistema se libera del reposo. a) Dibuje un
diagramade cuerpolibre paralacargadeladrillosy otro para el contrapeso. b) ¢ Qué magnitudtienela aceleracién hacia ar riba de
la cargade ladrillos? c) éQué tensidnhay en la cuerda mientras la carga se mueve? Compare esa tension conel peso dela cargade
ladrillosy con el del contrapeso.

4.Un trabajador de bodega empuja una cajade 11.2 kg de masa sobre una superficie horizontal con rapidez constante de 3.50m /.
El coeficiente de friccidn cinéticaentrelacajay la superficieesde 0.20.a) ¢ Qué fuerza horizontal debe aplicar el trabajador para
mantener el movimiento? b) Si se elimina esta fuerza, i qué distancia se deslizaria la caja antes de parar?

FECHA DE REVISION: 15 de OCTUBRE
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